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 קטע אמצעיים בטרפז - 23יחידה -כיתה ט 

 

 

 

 

 תכונות קטע אמצעים בטרפז

קטע אמצעים בטרפז חוצה את 
 שוקיי הטרפז (הגדרה) 

AF=FD ו-  BE =EC 

 

קטע אמצעים בטרפז מקביל 
 לבסיסי הטרפז 

𝐅𝐅𝐅𝐅 ∥ 𝐀𝐀𝐀𝐀 ∥ 𝐃𝐃𝐃𝐃 

 

למחצית מסכום אורכי ארכו שווה 
 הבסיסים

(𝐴𝐴𝐴𝐴 + 𝐷𝐷𝐷𝐷)
2

= 𝐹𝐹𝐹𝐹 

 
 

 מסקנה מתכונותיו של קטע אמצעים 

 

 קטע האמצעים חוצה כל קטע החותך אותו. 

 ABCDקטע אמצעים בטרפז  FEנתון: 

  GM =MT -ו AL =LRניתן להסיק: 

 

 

 פירוט התכונה השלישית: 

את המשפט השני (אורך קטע אמצעים שווה למחצית  
סכום הבסיסים) ניתן להוכיח בעזרת השלמת הטרפז  

 3למקבילית, כמתואר באיור מס' 

 AL =FM =DT-ניתן לראות ש 

FMולכן ניתן להגיד ש:   = 𝐴𝐴𝐴𝐴+𝐷𝐷𝐷𝐷
2

 

FEונובע ש:  = 𝐴𝐴𝐴𝐴+𝐷𝐷𝐷𝐷
2

 ) CT =AB ,BL =DC ,FE=EM -(מאחר ו ,
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 y-ו xמצאו את ערכם של  -הקטע המקווקו בכל סרטוט הוא קטע אמצעים  .1

 
 

 y-ו xמצאו את ערכם של  -הקטע המקווקו בכל סרטוט הוא קטע אמצעים  .2

 
 

 y-ו xמצאו את ערכם של  -הקטע המקווקו בכל סרטוט הוא קטע אמצעים  .3
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 הוא קטע אמצעים.    LK  – ש  ABCDנתון בטרפז  .4

ואת קטע   C-ו Nחותך את בסיסי הטרפז בנקודות  CNהקטע 
 כמתואר בציור.  Hהאמצעים בנקודה 

= 6 ס"מ נתון:    CD , 4 ס"מ =  LH = HK . 
 . AN  ,NBחשבו את אורך:  

 
 
 

 

  AFהוא קטע אמצעים. הקטעים   LK  – ש  ABCDנתון בטרפז  .5
 בהתאמה, כמתואר בציור.  E-ו Hבנקודות  LKחותכים את  BF-ו

2 ס"מ נתון :   =  HE  , 5 ס"מ =  LH 2.5 ס"מ  -ו =  EK. 
 .DF ,AB  ,FCחשבו את אורכי: 

 

 

 

 

6. FE  הוא קטע אמצעים בטרפזABCD ו-FH   מקביל לשוק
BC  וחותך אתDC  . 

6 ס"מ נתון:   = EC , 15.5 ס"מ = DC 3.5 ס"מ   -ו = AB . 
 .FEמצאו את אורך   .א
 .? נמקוFECHאיזה סוג מרובע הוא  . ב 
 . FECHחשבו את היקף  .ג

 

 

 

 

7. FE  הוא קטע אמצעים בטרפזABCD ו-CG   מאונך לבסיסAB 

12 ס"מ . נתון: Hבנקודה  FEוחותך את  = AB , 4.8 ס"מ = DC. 
 . FEחשבו את אורך  .א

4 ס"מ  -נתון גם ש = FH  
 . GBחשבו את אורך  . ב 
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8. FE  הוא קטע אמצעים בטרפזABCD ו-BH   מקביל לשוקAD  
 .  Gבנקודה  FEוחותך את 

5 ס"מ נתון:   = FG   , 8 ס"מ = AD . 
 .?נמקו  GHDFאיזה סוג מרובע הוא   .א
 . GHDFחשבו את היקף   . ב 

6.5 ס"מ  -נתון גם ש .ג = EC 7 ס"מ  -ו = FE  חשבו את .
 . BHCואת היקף משולש  HCאורך  

 
 
 

9. ABCD  .הוא מקבילית 
 , בהתאמה.AD ,BCהן אמצעי הצלעות  H ,Gהנקודות 

= AFהוכח כי   .א  FE. 

6 ס"מ נתון:   . ב  = AB , 2 ס"מ = FH. 
 . ECחשבו את אורך 

 

 

 

 

10. FE הוא קטע אמצעים בטרפז ABCD . 
BH  מאונך לבסיסDC  זווית  הוחוצה את∢FHE. 

 .הוא מעוין BFHEהוכיחו המרובע 

 

 

 

 

  BC-ו ADחוצה את שווקי הטרפז  ABCD ,LKנתון טרפז  .11
 .L-ו Kבהתאמה בנקודות 

  KLחותכים את הקטע   BD–ו ACאלכסוני הטרפז 
ס"מ   13הוא  BA. נתון שאורך הקטע G-ו Hבנקודות 

 .ס"מ 16הוא  KLואורך הקטע 
 . GHואורך הקטע  DCמצאו את אורך הבסיס 
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 תנאים מספיקים לקטע אמצעים 

 

 , אז הקטע הוא קטע אמצעים אם קטע חוצה את שוקיי הטרפז

   BE =EC -ו AF =FDאם בטרפז: 
 הוא קטע אמצעיים  FEאז 

 

 

 

 

, אז  וחוצה שוק אחת של הטרפזאם קטע מקביל לבסיסי הטרפז  

 הקטע הוא קטע אמצעים 

FEאם בטרפז   ∥ DC ו- AF =FD 
 הוא קטע אמצעים  FEאז 

 

 

 

אם ארכו של קטע שווה למחצית מסכום אורכי הבסיסים  
 ,  אז הקטע הוא קטע אמצעים ומקביל להם

FEאם בטרפז   ∥ DC ו- AB+DC
2

= 𝐹𝐹𝐹𝐹 
 הוא קטע אמצעים  FEאז 
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 המשך תרגול  –קטע אמצעים בטרפז 

 

 נתון בכל אחד מהסעיפים טרפז.   .1
 ע"פ הנתונים בכל סעיף, קבע האם הקטע המקווקו בכל תרגיל הוא קטע אמצעים. 

  

  

  

 

 

 . קבע האם הקטע המקווקו בכל תרגיל הוא קטע אמצעים בטרפז או שלא ניתן לדעת .2
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 דוגמה לפתרון מלא 

FE  הוא קטע אמצעים בטרפזABCD .BH   מאונך
 , FHEוחוצה את זווית   DCלבסיס 

 
 הוא מעוין  BFHEהוכיחו המרובע 

 

 

 

 

 

 נימוק טענה 

1 FE  נתון  קטע אמצעים 

2 BE =EC  קטע אמצעים חוצה את שוקי הטרפז 

3 BH ⊥ DC  נתון 

4 EH =BE  למחציתו תיכון ליתר שווה 

5 FE ∥ DC  קטע אמצעים מקביל לבסיסי הטרפז 

6 ∢BOE = ∢BHC =  זוויות מתאימות בין ישרים מקבילים 90

7 ∆𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵  4-נובא מ משולש שווה שוקיים 

8 BO =OH  גובה במשולש שווה שוקיים הוא גם תיכון 

9 FB =FH 
אם במשולש הגובה והתיכון מתלכדים אז המשולש  

 ) 8-ו 3הוא שווה שוקיים (

10 ∢FHB = ∢BHE ) נתוןBH  חוצה זוויתFHE ( 

11 𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹   משולש שווה שוקיים 
אם במשולש הגובה וחוצה הזווית מתלכדים אז  

 ) 10-ו 3המשולש הוא שווה שוקיים (

12 FH=HE  שוקיים שווים במשולש שווה שוקיים 

13 FH=HE= EB=FB  כלל המעבר 

 מעויןמרובע שכל צלעותיו שוות הוא  מעויין  BFHEמרובע  14
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12. FG  הוא קטע אמצעים בטרפזABDC  . 
,  נתון: HI = FH = IG AB = 2𝑎𝑎. 

 . FG ,CDאת אורכי הקטעים  aהביעו באמצעות 

 

 

 

 

 

13. ABCD ) הוא טרפזAB  מקבילDC ,(ADB   משולש שווה
ADשוקים (  = DGו (-AG  מאונך לאלכסוןDB  וחותך אותו
 . Oבנקודה 

 הוא מעוין  ABGDהוכיחו שהמרובע  .א

 CDנמצאת על אמצע  Gנתון שהנקודה 
 BC=2AOהוכיחו של  . ב 

 

 

 
14. ABCD  ) טרפז שווה שוקייםAB  מקבילDC ,(ADH  

ADמשולש שווה שוקים (  = HDו (-AH  מאונךDB   וחותך
 .Pאותו בנקודה 

 .BCמקביל לשוק  AHהוכח שהקטע  

 

   

 

 

  Fבנקודה  GHחותך את הקטע   DE, הקטע ABCDנתון טרפז  .15
HB בנוסף נתון ,ABומקביל לקטע  = AH = FE. 

 . ABCDקטע אמצעים בטרפז   GHהוכיחו  .א
2GFנתון:   . ב  = FH  :הוכיחו ,CB = 2AD. 
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 2דוגמה 

ומקביל   Fבנקודה  GHחותך את הקטע   DE, הקטע ABCDנתון טרפז 
   AB ,HB =AH =FEלקטע 

 ABCDקטע אמצעים בטרפז   GHהוכיחו  .א
 CB=2AD, הוכיחו: 2GF=FHנתון:  . ב 

 

 

 

 

 

 

 נימוק  טענה 

1 𝐹𝐹𝐹𝐹 ∥ 𝐻𝐻𝐻𝐻  נתון 

2 FE=HB  נתון 

 מקבילית  FHBEמרובע  3
אם במרובע זוג אחד של צלעות נגדיות שווה וגם מקביל  

 אז המרובע הוא מקבילית

4 FH ∥ EB צלעות נגדיות במקבילית מקבילות 

5 AH = HB  נתון 

 הוא קטע אמצעים GHקטע  6
קטע המקביל לבסיסי הטרפז וחוצה את אחת השוקיים  

 אמצעים הוא קטע 

7 GF  קטע אמצע במשולשDCE 
ישר המקביל לבסיסי המשולש וחוצה את אחת הצלעות  

 הוא קטע אמצעים 

8 CE=2GF=x 
אורכו של קטע אמצעים שווה למחצית אורך הצלע  

 המקבילה לו

9 2GF=x =FH  נתון 

10 FH = EB = 𝑥𝑥 צלעות נגדיות במקבילית שוות 

11 𝐴𝐴𝐴𝐴 ∥ 𝐸𝐸𝐸𝐸  בסיסי הטרפז מקבילית 

12 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 מקבילית 
אם במרובע הצלעות הנגדיות מקבילות אז המרובע הוא  

 מקבילית

13 DA=EB=x צלעות נגדיות במקבילית שוות 

14 CB=CE+EB=2x  קטע שווה לסכום חלקיו 

15 CB=2AD 14-ו 13 -נובא מ 
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אמצע   H -ו ADאמצע הצלע  ABCD ,Eנתון מעוין  .16
AB  . 
EF מקביל ל-AB  ונחתך עם הקטעCH   בנקודהG. 

BCהוכיחו:  .א = 4FG. 

ואורך צלע   GHA∢חוצה את זווית   EHנתון: 
 ס"מ,     4המעוין הוא 

 .FGHBחשבו את היקף המרובע  . ב 
 

 

 

 

2AB  -, וABCDקטע אמצעים בטרפז  EFנתון  .17 = CD. 

EGהוכיחו   = GH = HF . 

 

 

 

 

 . ABDCקטע אמצעים בטרפז  EFנתון  .18
 .D∢חוצה את זווית   ED הקטע

BDהוכיחו:  = AB + CD 

 

 

 

 

החותך את שוקיי הטרפז   FEעובר קטע  ABCDנתון בטרפז  .19
 . E-ו Fבנקודות 

  CDוחותך את הבסיס   Bבנוסף נתון ישר היוצא מקודקוד 
הוא    DPכך שאורך הקטע  Hבנקודה  FEואת הישר  Pבנקודה 

 ס"מ.   4
AE -נתון ש = DE = BH   ואורך הבסיסAB ס"מ  4 הוא . 

 .מקבילית EHPD-הוכיחו ש
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תיכון   CP-גובה לבסיס, ו ADשווה שוקיים,  ABCנתון משולש  .20
 .Eבנקודה  ADוחותך את  ABלשוק 

2ED  -הוכיחו ש = AE. 

 

 

 

 
 
 

 . טרפז ABCDנתון  .21
היא   Iונקודה  הוא קטע אמצעים בטרפז   EF בנוסף

 . ס''מ  4הוא  IHונתון שאורכו של  GBאמצע הצלע 
 .LFחשבו את אורך  .א
הוא מעוין שאורך צלעו   IBADנתון שמרובע  . ב 

הוא   BDGCס''מ, הוכיחו שמרובע  12הוא 
 .מלבן

 

 

 

 

קטע   EFטרפז שווה שוקיים,  ABCDנתון  .22
 . EFהיא אמצע   Hוהנקודה   אמצעים בטרפז

 .ישר זווית AHDהוכיחו משולש  .א

-ס"מ ו  3הם  DC- ו ABנתון שאורכי הבסיסים 
 ס"מ בהתאמה.   13

 .ABCD מצאו את היקף הטרפז  . ב 
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